

Международный день памяти людей, умерших от СПИДа (19 мая 2024 года – третье воскресенье мая)

Международный день памяти людей, умерших от СПИДа более 40 лет



相伴着世界卫生组织的反艾滋病运动。1983年，在美国旧金山，一群亲历者和受感染的人第一次组织了活动，引起人们对这种新疾病的关注。随后，这一运动在许多国家得到支持。今天，这个日子呼唤社会和个体关注这些问题，唤起对艾滋病的重视。

艾滋病日的存在是为了提醒人们，为了实现全球目标，即到2030年结束艾滋病，必须继续努力。该运动的历史，充满了经历、失去和希望，人类终将战胜这一疾病。许多年前，诊断“艾滋病”时的宣判，人类已经学会了诊断，但有效的治疗却花了很长时间。今天，多亏了现代医学，生活与艾滋病阳性状态共存的人们，可以像其他人一样，享受多年的生活质量。

根据世界卫生组织的数据，目前地球上约有4000万人患有艾滋病，自疫情爆发以来，已有超过4000万人死于艾滋病。这个诊断不再是致命的判决：及时发现病毒并治疗，可以延长患者的生命并提高生活质量。然而，由于各种原因，许多人可能不知道自己感染了艾滋病，或者为了避免被歧视，不敢寻求治疗。因此，今天呼吁测试（自我测试）和艾滋病的宣传非常重要。

多年来，艾滋病的流行已经发生了变化：由于现代医学的进步，艾滋病不再是致命的疾病，而是慢性病。通过抗逆转录病毒治疗（ART），患者可以过上正常的生活，甚至比没有感染艾滋病的人更长。然而，许多人仍然害怕被诊断为艾滋病，害怕在医疗系统中登记，害怕被公开。原因之一是“歧视”，即对感染者的负面看法。

**Стигма – («ярлык», «клеймо») – предвзятое отношение к отдельному человеку или группе людей, связанное с наличием у него/у*



них особых свойств или признаков. Стигматизация – процесс навязывания человеку или группе людей негативной социальной роли.

Для изменения негативного отношения общества к ВИЧ-инфекцией и к людям, живущим с ВИЧ-положительным статусом, в Беларусь с 2011 года реализуется Единая информационная стратегия по ВИЧ-инфекции, представляющая собой инновационный подход по информационному обеспечению профилактических кампаний. В настоящее время в Беларусь принята третья редакция Информационной стратегии на 2024–2026 годы, которая направлена на дальнейшее преодоление стигмы и дискриминации в отношении людей, живущих с ВИЧ, и ключевых групп* населения.

*Ключевые группы населения – группы населения, подверженные повышеному риску инфицирования ВИЧ в силу особенностей своего поведения. К ключевым группам населения отнесены лица, употребляющие инъекционные наркотики; мужчины, практикующие секс с мужчинами; трансгендерные люди; работники коммерческого секса, люди, находящиеся в местах лишения свободы.



Стратегические приоритеты Информационной стратегии базируются на основе задач подпрограммы 5 «Профилактика ВИЧ-инфекции» Государственной программы «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021 – 2025 гг., Целях устойчивого развития, принятых Республикой Беларусь, целях «95-95-95» Стратегии ЮНЭЙДС, Политической декларации по ВИЧ и СПИДу: ускоренными темпами к активизации борьбы с ВИЧ и прекращению эпидемии СПИДа к 2030 году, Глобальных стратегиях сектора здравоохранения по ВИЧ, вирусному гепатиту и инфекциям, передаваемым половым путем, на 2022–2030 гг.

Существенный вклад в профилактику ВИЧ-инфекции вносит достижение целей объединенной программы ООН по ВИЧ/СПИДу (ЮНЭЙДС) «95-95-95», которое заключается в том, чтобы к 2030 году 95% ЛЖВ знали о своем ВИЧ-статусе, 95% ЛЖВ, знающих о диагнозе, принимали АРТ и 95% ЛЖВ, получающих АРТ, достигли подавленного уровня вирусной нагрузки, тем самым, исключая вероятность передачи вируса. Это значит, что человек с диагнозом «ВИЧ-инфекция», получающий лечение, и по результатам лабораторного мониторинга за его эффективностью имеющий подавленную вирусную нагрузку, не является источником инфекции для других людей. В его крови концентрация вируса настолько мала, что он не может передать ВИЧ другим, в том числе при половых контактах. Это неоспоримый доказанный факт.

Поэтому лечение ВИЧ-инфекции рассматривается не только как эффективный метод увеличения продолжительности и качества жизни ЛЖВ, но и как важный профилактический компонент в части сдерживания распространения инфекции. В достижении стратегических целевых

показателей Республика Беларусь демонстрирует значительную динамику: если в 2018 г., достижение их в нашей стране было на уровне «77-58-37»; то в начале 2024 года – «92-92-83».

В настоящее время в Республике Беларусь с диагнозом «ВИЧ-инфекция» проживают более 25 тысяч человек. Наибольшее количество новых случаев регистрируется среди мужчин и женщин в возрасте от 30 до 49 лет, преобладает половой путь передачи ВИЧ, который составляет более 80% от всех регистрируемых случаев. За последние 5 лет достигнуты значительные успехи в выявлении пациентов с ВИЧ-инфекцией и достижении эффективности их лечения; терапия ВИЧ-инфекции в нашей стране предоставляется всем пациентам бесплатно.

Сегодня, как и много лет назад, Международный день памяти людей, умерших от СПИДа, провозглашает возможность продемонстрировать существенный прогресс в профилактике и лечении, а также готовность и желание противостоять дальнейшему распространению ВИЧ-инфекции и напоминает о тех, кто столкнулся с этим заболеванием за годы развития эпидемии. Красная ленточка, приколотая к одежде миллионов людей нашей планеты в этот день, напоминает о том, что ВИЧ-инфекция не имеет границ, а совместные усилия и адекватные действия смогут преодолеть необоснованные предрассудки и способствовать дальнейшему прогрессу в профилактике.

